
Culbin
11

Findhorn
33

Roseisle
24

Burghead
18

Hopeman
24Lossiemouth

50

Kingston
15

Portgordon
12

Buckie
15

Portknockie
5

Cullen
11

None
17

Which coastal community/communities do you most associate yourself with?



4

28

20

63

6

How would you describe your level of understanding, BEFORE the event, on risks 
associated with coastal change (flooding and erosion)?

Expert
Good
Minimal
Some
Very Good

How would you describe your level of understanding, BEFORE the event, on risks associated with coastal change (flooding and erosion)?

Count



Not worried Somewhat worried Very worried Unsure

How concerned are you about the potential impacts of coastal change?

How concerned are you about the potential impacts of coastal change?

Count



Major disruption/change Minor disruption/changes Moderate disruption/change No change

How do you expect coastal change to impact your community/communities in the 
future?

How do you expect coastal change to impact your community/communities (as identified in Q1) in the future?

Count



Longer Up to 10 years Up to 20 years Up to 5 years Up to 50 years Up to 100 years

How far in advance should we be planning for coastal adaptation?

How far in advance should we be planning for coastal adaptation?

Count



High priority Medium priority Medium priority Unsure Low priority

How do you think Moray Council should prioritise coastal change adaptation? 

How do you think Moray Council should prioritise coastal change adaptation?

Count



No Partly Yes

Do you think Moray Council are currently prepared for the challenges of Coastal 
Adaptation?

Do you think Moray Council are currently prepared for the challenges of Coastal Adaptation?

Count



No Somewhat aware Yes – aware and have experience Yes – aware only

Are you aware of Moray Council’s current incorporation of coastal change into Local 
Development Plans and the requirements of national planning policy?

Are you aware of Moray Council’s current incorporation of coastal change into Local Development Plans and the requirements of national planning policy?

Count



No Somewhat aware Yes – aware and have experience/involvement Yes – aware only

Are you aware of Adaptation Scotland or other wider climate adaptation and 
resilience initiatives or projects?

Are you aware of Adaptation Scotland or other wider climate adaptation and resilience initiatives or projects?

Count



A community that prioritises the natural
environment.

A community that prioritises the health and
wellbeing.

A community that prioritises knowledge
sharing and collaboration.

A community that prioritises tourism.A community that prioritises economic
opportunities.

A combination of the options

None of the options

How would you like to see your area of the Moray Coast described by 2100?



No intervention (e.g. walk away) Enhance and work with natural features
(e.g. dune restoration)

Defend with hard structures (e.g. seawalls
or rock armour)

Make space (planned retreat/relocation
of assets and properties)

Combination of these options

Rank the following management approaches based on how you would like to see erosion 
managed in your community.



Uncertainty on costs and financial support

Impacts on society and community

Impacts on recreation and tourism

Challenges/conflicts on land ownership

Lack of knowledge/examples on how to deliver
practicallyDecisions are for the long (> 50 year) term

Political sensitivity

Lack of current issues with coastal change

None

What do you think are the main challenges of a management approach that Makes 
Space for coastal change?



Economic viability in the long (>50 years)
term

Provides long-term protection to
communities against coastal hazards

Can create more sustainable communities

Can enhance the natural environment and
biodiversity

Can provide improved recreational space for
health and wellbeing

Can attract economic opportunities

Commits to long-term (> 50 years) societal
planning

None

Which of the following would you associate with the Make Space approach for coastal change?



Impacts on society and community

Impacts on recreation and tourism

Uncertainty on future climate

Ongoing and long-term maintenance
requirementsCosts

Environmental impacts

None

What do you think are the main challenges for installing defences against coastal 
change?



Unsure Yes Yes – I already am No

Would you be willing to contribute to future community projects to support coastal 
adaptation? 

Would you be willing to contribute to future community projects to support coastal adaptation?

Count



Maybe No Yes

Has this event improved your understanding of coastal change?

This section is looking for your feedback on the engagement event and information provided.Has this event improved your understanding of coastal change?

Count



Maybe No Yes

Has this event improved your understanding of how Moray Council intend to 
implement and support coastal adaptation?

Has this event improved your understanding of how Moray Council intend to implement and support coastal adaptation?

Count



Maybe No Yes

Did the event answer all of your questions relating to Moray Councils plans for 
coastal change?

Did the event answer all of your questions relating to Moray Councils plans for coastal change?

Count



1 1 1 1 1

How was the quality of the information
provided at the event?

How was the extent of the information
provided at the event?

How was the format of the event? How was the timing and location of the event?

Event Feedback

Very Poor

Poor

Average

Good

Very Good

Average Rating


